Gyorik Csaba: A célzoberendezések modositasa, optimalizacioja

(részlet Gyodrik Csaba: ,,Sportlovészetben hasznalt, sorpzatban gyartott pisztolyok egyénhez
alakitasa” cimil szakdolgozatabol TF 1994.)

A célzoberendezés két elemét a hasabot és a nézokét két pont, a célfekete also széle kdzepe és a
szem kozott elképzelt egyenesen kell tartani ugy, hogy kdzben a hasab a nézékében specialis
szimmetridban legyen, ekkor latni jol a célképet.

Ezt az elméleti helyzetet kell a gyakorlatban a 16vének minél jobban megkdzeliteni. Elémi nem
tudja, mert az allo testhelyzetli 16vész teste ¢lettani okokbol nem mozdulatlan és célzas kozben még
stité mozgast is végez.

Tehat kezében a fegyver mozog, ez azt jelenti, hogy a célzoberendezés az elméleti képtol eltér. Ha a
célzoberendezés szimmetridban van, vagyis rendezett, de eltér a célfeketétdl és a csdtengely a
célponttdl parhuzamosan tér el, ez az igynevezett parhuzamos hiba. A hiba mértéke megegyezik az
elmozduldssal. (1 cm elmozdulads 1 cm talalati hiba). Ha a célzoberendezés aszimmetrikus lesz,
vagyis rendezetlen, akkor a csdtengely szoget zar be az elméleti egyenessel. Ez a szoghiba mar
sokkal sulyosabb kovetkezményekkel jar.

Példaval illusztralva: 50 m-es céltavolsagnal a 9-es kor fele SOmm. Trigonometriabol tudjuk, hogy
tg= A/B, A legyen a szoghiba mértéke, B pedig a céltavolsag. Igy tg = 50/50.000=0,001. Tablazat
szerint az kozelitdleg 5 fokperc. Tehat ahhoz, hogy a szabadpisztolyos 16v6 9-esen beliil maradjon
maximum 5 fokperces szoghibat véthet. Ardnyszamitassal megtudhatjuk, hogy ez egy Toz 35
szabadpisztolynal 0,375 mm. Ugyanigy, ha rendre a 10-es korbe akarunk talalni, ez kb. 2 fokperc
vagy 0,187mm, kevesebb, mint 2 tizedmilliméter. A tapasztalt 16vész ennél kisebb aszimmetriat
kell, hogy érzékeljen. Kimérni nem tudjuk, mert a versenyzd altal okozott szorasban benne van az
Osszes hiba okbol adodo eltérés.

O. Ersova a pszichologia tudomanyéanak kandidatusa készitett egy tanulmanyt, ebbdl kiragadott
részlet:

A fegyver helyzetét a 16vész a hasab és nézoke, illetve a sportolotol 10-25-50 m tavolsagra 1évo
céltabla feketéjének egymashoz képest elfoglalt helyzetének alapjan ellendrzi. Mi kisérleti uton
kimutatjuk a jelenlegi nyilt iranyzékok hidnyossagait: a 16v6 nem képes arra, hogy ¢élesen el tudja
valasztani a célzas egymashoz kozel fekvo képeit, mivel az eltérésiik a latas megoldo képességének
hataran van. A szabalyok adta kereteken beliill mddosithato az iranyzék. A rokon tudomanyok 355
szakirodalmi forrasa alapjan elvégeztiik az érzékelési targyak jellemzdinek elemzd vizsgalatat.

E vizsgalat eredményeit foglalta 6ssze Ersova a kovetkezd tablazatban:

A targyak Jelenlegi iranyzék Idealis iranyzék Mit befolyasok az
paraméterei emlitett paraméter
Szin Szinkddolas nincs Kell alkalmazni Felismerés gyorsasagat
Iranyzék méretei Tl kicsik Novelni kell Latas élességét
Iranyzék formaja Geometriai targyak Geometriai targyak | Felismerés gyorsasagat
Hasab-nézoke Kb. 400 mm Minimumra Akkomodacié hibainak
tavolsdga csdkkenteni kikiiszobolesét
Figyelend6 targyak 3 2-re csokkenteni Informaci6 feldolgozas
gyorsasagat
Leginformativabb Cs6 vége Cs6 kezdete Latas élességét
targyak
Céltargyak Viszonylagos Alternativ Informacié feldolgozas
elmozdulasanak gyorsaségét
felismerési modja
Mozgasi reakcio Bonyolult Egyszer(i Informacio feldolgozas
tipusa gyorsasagat




Ami az iranyzék elemek méreteit, formajat és a figyelendd targyak szamat illeti, egyetértek az
eredményekkel. Ami a hasab-nézoke tavolsagat illeti, azt nem tudom elfogadni. Lehet, hogy a
pszicholdgusok kimutattak, hogy ezt a tdvolsagot a minimumra kell csdkkenteni, de ez csak kisérlet
volt.

Az élet, a 16vészet egészen mast mutat. Kezdjiik mindjart a szabalykonyvvel: a 4.5/c igy szol: a
hasab és nézdke kozti tdvolsag nem lehet 220 mm-nél hosszabb. Ez a szabaly konkrétan vonatkozik
sportpisztolyra, standard pisztolyra és nagyobli pisztolyra egyarant. Ha a 16vének arra volna
sziiksége, hogy a hasab-nézdke tavolsagat a minimumra csdkkentse, akkor a szigort szabalyalkotok
nem a maximumot szabtdk volna meg. Ugy gondolom, hogy ezt a tavolsagot az optimumra kell
novelni, ahol a szabaly ezt lehet6vé teszi. Ahol nem, ott hasznaljuk ki a lehetséges maximumot,
amennyiben az nincs tul az optimalis tdvolsagon. Mekkora ez az optimalis nézdke-hasab tavolsag?
Ez mindig a 16v0 képességein és az aktualis tudasan mulik. Ugyanis a versenyz6 viszonylagosan
rendezett célkép mellett meri végrehajtani a sziikséges elsiité mozgast. Ha az iranyvonal (hasab-
nézodke tavolsaga) tal hossza 16vonk szokatlanul nagynak fogja latni a hasab mozgasat a nézékében
¢s nem mer siitni. Tehat karba veszett az a pozitivum, amit a célzas precizebbé tételével nyerhettiink
volna. Ha az irdnyvonal tal révid, nem tudja érzékelni a szoghibat. Ennek az az eredménye, hogy
16vonk gy 16 9-est, hogy nem is latta. Majd késobb, amikor latja a talalatot, elcsodalkozik hogyan
keriilt oda az a 16vés. Tehat az optimalis hasab-nézdke tavolsagot a 10-es mérete (a még
megengedhetd szoghiba) és a 16vonek az a képessége adja meg, hogy mennyire tudja rendezetten
tartani az iranyzékot.

Erdekes kérdés a szinkodolas. A szinkodolas azt jelenti, hogy valamelyik irdnyzoelem szine eltér a
szokésosan alkalmazott feketét6l. Hadi iranyzékokon lathatunk szines, 4ltalaban narancs vagy piros
hasabot. A hadi pisztolyok hasabja ugy van kiképezve, hogy ne akadalyozza meg a fegyver
elovételét a tokbol. A nézdke irdnyaba haladva a hasab nem fliggéleges, mint sportfegyvereknél,
hanem joval kisebb szoget zar be a csével, igy konnyt kihuzni a tokbol. Ha egy ilyen hasab szines,
a feliilrdl érkezd fény miatt ez lathatd, bar kontirja nem éles, de erre nincs is sziikség. Harci
helyzetben a hasab gyors felismerése a fontos, nem pedig a célzas. Sportlovészetben a hangsuly a
precizitason van. A hasab nézéke felé esé része, tehat amit a 16vo lat fliggbleges. Ha egy ilyen
feliiletet befestiink, a 16vé szdmara annak szine nem lathato hiszen szeme feldl nem kap fényt az
iranyzo6 ellen. Az igy befestett hasabot a 16v0 feketének-sziirkének latja.

Ersova munkaja 1978-ban késziilt, de azdta sem lattunk sportfegyvert, aminek szines (feketétol
eltérd) iranyzo elemei lennének. Az akkor Szovjetunid és a mostani utédallamok pisztolyos
versenyzodi igen szép sikereket érnek el hagyomanyos, fekete hasabot hasznalva.

Munkalélektani vizsgalatok bizonyitjak, hogy a szem a nagyobb geometridk aszimmetriajat jobban
érzékelik. Ebbdl adodik, hogy a célzé berendezéseket optimumra kell ndvelni! Ez 6sszevag Ersova
eredményeivel.

A hasabot kell eldszor kialakitani és ehhez viszonyitani a nézoke nyilasat. Elvileg a hasab legyen
célfekete szélességli, céltavolsagbol nézve. Tekintve, hogy a kar hosszusaga versenyzonként
valtozo, a javasolt méretek csak intervallumban adhatok meg. Légpisztolynal ez 3,5 — 4.5,
szabadpisztolynal 4,5 — 6,0, gyorstiizelopisztolynal 2,5 — 4,0 , standard és nagyobi
sportpisztolyoknal 3,0 — 4,5 mm kozott, de célszerii a felsd hatar felé torekedni. E torekvést gatolja,
tehat a szélesség novelését maximalja, hogy til széles hasab esetén a szem csak az egyik oldalra
koncentral. A fenti hasab méretek kialakitasa tobbféleképpen torténhet. Minden pisztolyon
cserélhetd a hasab és majdnem minden fegyverhez adnak a gyartok 3-4 féle méretiit. Ezekbol
konnyen kivalaszthatd a versenyzonek legjobban megfelelo. Ha mégsem, forduljunk
fegyvermesterhez és gyartassuk le a megfelel6 hasabot. A nézéke nyildsa ma mar szinte minden
pisztolyon allithato, ahol mégsem, ott cserélhetd a nézdke hatso lemeze. Ha a hasabot kivalasztottuk
vagy elkészitettiik, allitsuk vagy alakitsuk hozza a nézokét. A nézoke rés ne legyen parhuzamos,
felfelé szélesedjen. Ennek oka, hogy a szem vonzodik a fény felé, a vilagosabb teriiletek felé iranyul
a tudat alatt a figyelem. Ezt ki kell hasznalni! Tehat feliil legyen a nézdke rés a legszélesebb és
lefelé elészor enyhén, majd fokozatosan sziikiiljon. A nézoke rés feliil legyen akkora a hasabhoz



viszonyitva, hogy a legrosszabb vilagitasi koriilmények kozott se szordsodjenek be a konturok. Ezt
célzas kozben 1,8 - 2,5 szeres hasab szélességnek felel meg. Ez szubjektiv méret, a valosagos ennél
kisebb. Példaul ha egy hasab ténylegesen 4 mm széles, akkor a nézdke valdsagosan az iranyvonal
hosszatol fiiggden 1:2 aranynal kb. 3,8 — 4,2 mm. A szélességi aranyokat nagyon komolyan kell
venni.

A nézbke mélysége legyen kb. ugyanakkora, mint a szélessége. Ha a nézdkén alakitani kell
megfeleld instrukciok mellett bizzuk a miveletet a fegyvermesterre.



